

李某从王某处借款并于离婚后补了一张借条。后王某诉至法院要求还款。女方认为二人离婚时对债务有约定，借条也是离婚后李某打的，与自己无关。法院审理后认为，为满足共同生活需要所负债务，属夫妻共同债务，双方均有清偿义务。

# 离婚双方的债务约定对第三人无效

□本报记者 郭坤

## 案件回放

**离婚后李某补了一张借条，该谁还款产生争执**

2012年，李某因买车向朋友王某借款2万元。后李某偿还了部分欠款，还有8000元没有还清。2013年10月，李某和妻子张某办理了离婚手续，在办理离婚手续后的当天，李某向王某补了一张借条，约定于2014年6月30日前偿还剩余欠款8000元。

到了还款日期，王某找到李某索要欠款。李某称这笔债务应由前妻张某与自己共同偿还。而张某认为，借条是李某在离婚

后出具的，所以这笔债务应该是李某的个人债务。

看到二人争执不休，王某一纸诉状将李某、张某二人一起告上法庭，请求法院依法判令被告李某、张某偿还借款。

**争议焦点：是个人债务还是共同债务？**

在法庭上，被告张某辩称，离婚后李某向原告出具借条，就应该是李某的个人债务，所以欠款应由李某偿还。另外，2013年

10月双方协议离婚时明确约定“双方确认无其他债权、债务纠纷”，二人离婚时借款所购车辆归李某所有，因此该欠款应由李某单独偿还，与自己无关。

对此，被告李某称，借款发生在双方婚姻存续期间，应认定为夫妻共同债务，即使离了婚，两人均有清偿义务。

**法院判决：婚姻存续期间所欠债务，应按共同债务处理**

山城区人民法院审理后认为，合法的

借贷关系受法律保护。二被告于2011年12月19日登记结婚，于2013年10月17日办理离婚手续。被告李某在两人婚姻存续期间所欠债务，应按夫妻共同债务处理，两人均有清偿义务。故二被告应偿还所欠原告王某的欠款。

两人虽在离婚协议中约定“双方确认无其他债权、债务纠纷”，但此协议对第三人不发生法律效力。

山城区人民法院于2014年11月6日作出判决：被告李某、张某在本判决生效之日起十日内，偿还原告王某的借款。

## 法律条文

**《中华人民共和国婚姻法》第十九条第三款** 夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产约定归各自所有的，夫或妻一方对外所负的债务，第三人知道该约定的，以夫或妻一方所有的财产清偿。

**第四十一条** 离婚时，原为夫妻共同生活所负的债务，应当共同偿还。共同财产不足清偿的，或财产归各自所有的，由双方协议清偿；协议不成时，由人民法院判决。

**最高人民法院关于适用《中华人民共和国婚姻法》若干问题的解释(二)第二十四条** 债权人就婚姻关系存续期间夫妻一方以个人名义所负债务主张

权利的，应当按夫妻共同债务处理。但夫妻一方能够证明债权人与债务人明确规定为个人债务，或者能够证明属于婚姻法第十九条第三款规定情形的除外。

**第二十五条** 当事人的离婚协议或者人民法院的判决书、裁定书、调解书已经对夫妻财产分割问题作出处理的，债权人仍有权就夫妻共同债务向男女双方主张权利。

一方就共同债务承担连带清偿责任后，基于离婚协议或者人民法院的法律文书向另一方主张追偿的，人民法院应当支持。

## 河南新闻奖名专栏



### 以案说法



新浪微博 腾讯微博  
(关注本栏目微博可阅读往期“以案说法”案件并参与互动)

## 案件点评

### 为夫妻共同生活需要所负债务属共同债务

□山城区人民法院 孙攀

本案中，双方争议的焦点在于二被告在办理离婚手续后的当天，被告李某向原告王某出具了一张借条，该借条应当被认定为个人债务还是夫妻关系存续期间的共同债务。

夫妻共同债务是指为满足夫妻共同生活需要所负的债务，也就是夫妻为了维持正常的家庭生活包括家庭的衣、食、住、行和教育等方面所负的债务，包括购置家庭生活用品所负债务，购买、装修、共同居住的住房所负的债务，夫妻一方或双方为治疗疾病支付医疗费用所负的债务；从事双方同意的教育、文娱体育活动所负的债务，为购置财物所负的债务以及其他发生在日常生活中的应由双方共同负担的债务。

总之，只要借债是为了满足夫妻共同生活需要，那就是夫妻共同债务。但是婚姻法第十九条第三款规定的“夫妻对婚姻

关系存续期间所得的财产约定归各自所有的，夫或妻一方对外所负的债务，第三人知道该约定的”情形，是夫或妻一方的个人债务。

本案中，在二被告婚姻存续期间，原告王某将钱借给二被告购买小轿车，该笔借款应当被认定为是为了夫妻共同生活需要所负的债务，是二被告的夫妻共同债务。

在二被告办理离婚后的当天，被告李某向原告出具了一张借条。由于该笔借款用于夫妻的共同生活所需，所以认定为夫妻共同债务较为合理。原告王某作为出借人，有权利向该二被告主张还款。

本栏目欢迎提供新闻线索  
联系电话：13939240777  
18639262571



### 场面壮观的万家宴，你见过吗？

2月2日，在武汉市硚口区百步亭社区内，“小康梦想，幸福家园”万家宴在社区活动中心开席，小区内4万户家庭制作的1万多道菜肴分成9个分会场向观众展示。腊月二十四南方传统习俗“小年”。百步亭社区内以万家宴作为小年庆祝活动已经持续了16个年头儿。活动结束后，社区志愿者会将预备好的菜肴送至社区空巢老人、残疾人、农民工家庭。

新华社记者 饶饶 摄

## 山城区召开“关爱‘山城好人’，喜迎新春佳节”座谈会

### 量身定制春联送好人

本报讯（记者 李旭阳 通讯员 彭葳）“爱心护送十七米，春夏秋冬二十年。”这是山城区根据李应喜的事迹为他量身定制的春联。除了李应喜，2月2日上午，在山城区召开的“关爱‘山城好人’，喜迎新春佳节”座谈会上，张振民、刘厚忠等16位“山城好人”都领到了属于自己的定制春联。

近年来，山城区形成了一整套好人推荐、评选、宣传、帮扶长效机制，涌现了许多具有广泛影响的先进典型，全社会形成了争当好人、争做好事的良好局面。2015年，山城区有8人入围“中国好人榜”候选人，3人荣获“河南好人”称号，12人荣获年度“鹤壁好人”称号，3人荣获年度“鹤壁好人”称号，1人入选2015“感动中原”十大人物。为形成关心关爱道德模范和“山城好人”的良好氛围，山城区专门召开了此次座谈会。

座谈会上，5位好人代表分别发言。会前，山城区文化体育和旅游局根据每位好人的事迹，编出七字春联，邀请书法名家写好后，在会上送给了16位好人。

“今天在座的各位，是文明标杆、人之楷模，值得宣传、学习、尊重和关爱。希望你们在新的一年里继续弘扬传播正能量。”山城区委书记徐伟最后说。

## 我省发布春节出行指南

### 过这5个危险路段须谨慎驾驶

2月1日，省公安厅交警总队发布春运、春节期间我省道路出行指南。

#### 去这9个城市，堵车绕行有攻略

1.开封方向：郑民高速南苑收费站、连霍高速519公里开封站，尽量选择绕行邻近的收费站上下高速。

2.洛阳方向：连霍高速通行不畅时，宁洛高速、洛卢高速、310国道为分流线路，分别在连霍高速704公里处、涧西站、周山站、洛阳站、新安站组织分流。

3.新乡方向：长济高速新乡西站和新乡东站封闭时，车辆从229省道和225省道绕行；京珠高速新乡站发生拥堵时，指挥车辆从107国道、308省道绕行。大广高速出现交通拥堵时，车辆驶入311省道、308省道、307省道和道路封闭时，车辆驶入311省道、308省道、307省道。

227省道予以绕行。

4.焦作方向：二广高速顺涧大桥可能出现团雾或结冰现象，通往济源、山西的车辆可绕行207国道。

5.商丘市区：东西方向车辆可以选择310国道、商丘大道、工业路绕行；南北方向的车辆可以选择济广高速、晨风大道（新105国道）、睢阳大道、金桥路、平原路绕行。

6.三门峡方向：连霍高速不同路段堵塞时，除选择就近站口分流，310国道是重要绕行选择。三淅高速堵塞时，可绕行209国道通行。310国道堵塞时，可选择就近上连霍高速绕行。三门峡黄河大桥堵塞，车辆可上高速或驶入310国道。

7.平顶山方向：郑尧高速拥堵时，可选择二广高速、311国道、207国道、242省道、231省道绕行。春节期间因大佛祈福会可能导致

道路堵塞，下汤高速口为分流点。

8.漯河方向：京珠高速拥堵时，可绕行107国道或者宁洛高速。

9.信阳方向：京港澳高速公路因路面、桥梁积雪、结冰、团雾或因交通事故不能保障正常通行实行交通封闭管制的，实行车辆向107国道绕行分流。新阳高速实行车辆向新公交道绕行分流。

过这5个危险路段须谨慎驾驶

1.连霍高速公路(G30)K525-K530(开封段)，该路段为团雾多发路段，出行尽量避开早晨和晚间雾气多发时段。

2.G107国道沧河桥至新濮路段，该路段道路中心物理隔离设施开口较多，道路两侧村庄、单位、企业、市场密集，注意减速慢行。

观察行人。

3.104国道武陟县三阳乡三阳街“马路市场”。该市场内通行车辆较多且以大车为主，逢每月的农历初一、初七有集会，易引发交通事故。

4.宁洛高速K482-K490、大广高速K2029-K2032(大广永登互通处)、大广高速K2059-K2062(大广商周互通处)、大广高速K2082-K2084(大广南洛互通处)、永登高速K103-K107、永登高速K148-K153。

5.物流通道与十九大街(汴河堤)交叉口，物流通道与十八大街交叉口，物流通道与十三大街交叉口，物流通道与十二大街交叉口，物流通道与九大交叉口，物流通道与八大街交叉口、物流通道预留留在建路口没有中央隔离。

(据2月2日《大河报》)

## 央行发布房贷新政

### 不限购城市首付最低降至20%

新华社2月2日电 2月2日

下午，央行、银监会发布房贷新政，在不实施“限购”措施的城市，居民家庭首次购买普通住房的商业性个人住房贷款，原则上最低首付款比例为25%，各地可向下浮动5个百分点。

2015年12月召开的中央经济工作会议提出，“化解房地产库存”，“取消过时的限制性措施”。新的一年，类似限购等限制性措施是否取消成为外界关

注的焦点。

自2010年开始实施限购政策以来，全国共有46个城市实施了楼市限购政策，涵盖了四大直辖市、五大计划单列市、大部分省会城市以及苏州、无锡、佛山、金华等沿海地区发达的二三线城市。不过2014年后，限购政策开始土崩瓦解。目前除了北上广深四大一线城市和房价畸形的三亚共5个城市外，其他城市均取消了限购。

## 副省长李亚兼任洛阳市委书记 陈雪枫被免职

据河南日报2月2日消息 2月1日下午，洛阳市召开全市领导干部大会，传达河南省委关于洛阳市委主要领导职务调整的决定：副省长李亚兼任中共洛阳市委委员、常委、书记；免去陈雪枫的洛阳市委书记、常委、委员职务。

## 河南人春节下馆子最火十道菜都有啥

看看有没有你爱吃的

每逢过大年，城市百姓离不开三项乐子：凑饭局、逛景点、看电影。

那么，河南人在春节档都爱点什么菜呢？

2月1日，大众点评的最新“年味地图——春节吃喝玩乐实时大数据”上线了，可实时呈现过年期间国民在吃喝、旅游住宿、逛景点和看电影等方面的消费热点。

就在当天，河南人春节档下馆子最火十道菜新鲜出炉：毛肚能够获胜，是郑州人和平顶山人贡献了绝对投票。开封人就不一样，灌汤包子、炒红薯才是他们的最爱。洛阳人离不开粉浆糊涂面，三门峡人又端起了那碗羊肉汤，信阳人最大火大菜是一鱼双吃。

“年味地图”说，一家去滑雪，是很多河南人早早定下的旅游项目。此外，洛阳、濮阳、开封三地海洋馆，也闯进了河南人春节近距离游的前十位。

(据2月2日《大河报》)

## 要火！新华社推“神曲”《四个全面》

新华社北京2月2日电 新华社2日推出面向网络和手机用户的可视化报道《四个全面》说唱动漫MV。这是新华社全媒体平台创意制作的一个重大主题新媒体产品，是传统媒体与新兴媒体融合报道的一次新尝试。

《四个全面》说唱动漫MV对“四个全面”战略布局的宏大内涵从百姓视角以网民喜闻乐见的方式进行了阐释。歌曲部分，融合了舞曲、说唱、合唱等多种音乐形式，用“大白话”歌词解读“全面建成小康社会”“全面深化改革”“全面依法治国”“全面从严治党”的意义；动漫部分，在卡通主基调上加入了拼贴、波普等视觉手法和“快闪”“弹幕”等流行元素。



扫二维码  
欣赏《四个全面》MV

## 正月初三我市首届鹤壁籍高层次人才新春座谈会正在紧张筹备

### 科技创新高层次人才征集中亲，您报名了吗？

本报讯（记者 汪丽娜）2月10日（正月初三），“雄才归鹤，九州齐飞”鹤壁市首届鹤壁籍高层次人才新春座谈会将在淇滨区汇金大厦9楼“鬼谷子”创客空间举办，邀请鹤壁籍在外工作的硕士、博士及鹤壁籍成功人士、鹤壁籍海外留学人才参加。目前，活动正在筹备中，许多在外鹤壁籍高层次人才纷纷报名参加。

鹤壁籍高层次人才新春座谈会的筹办受到了市委、市政府的高度重视，相关部门相互配合，一起研究活动方案，商定活动细节。“现在我们正在加紧进行会务准备工作，并已成立了活动小组，一方面征集鹤壁籍高层次人才，一方面准备相关材料，安排会场、车辆等等。”活动主办方告诉记者。

活动主办方工作人员表示，现在鹤壁籍高层次人才的征集工作还在进行中，希望得到信息的高层次人才踊跃报名，积极参加，通过活动了解家乡、热爱家乡，为家乡的发展献计献策。

记者从活动主办方了解到，受到邀请和报名参加活动的主要是来自清华大学、北京大学、中国科技大学等国内知名高校的博士、硕士，以及一些海外留学归来人员。这些高层次人才中的不少人已在北京、上海等地工作、定居，并在工作、研究领域取得了较大成就，在业内具有一定影响力。

活动主办方工作人员表示，现在鹤壁籍高层次人才的征集工作还在进行中，希望得到信息的高层次人才踊跃报名，积极参加，通过活动了解家乡、热爱家乡，为家乡的发展献计献策。